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受験番号 

注  意  事  項 

１．「始め」の合図があるまで問題の表紙を開かないでください。 
２．解答用紙に４桁の受験番号を記入し、対応する番号をマークしてください。記入 

欄は裏面にもありますので、必ず記入してください。 
３．マーク方式の解答欄は解答用紙の表面です。それぞれ指定されている番号の欄に 

マークしてください。
４．記述方式の解答欄は解答用紙の裏面です。それぞれ決められた欄に記入してくだ 

さい。 
５．解答用紙は機械で読み込みますので、解答用紙の注意事項を正しく守ってくださ 

い。訂正する場合は、消しゴムで丁寧に消してください。 
６．印刷が見えにくい場合は、手をあげて監督者の指示に従ってください。 
７．考査が終わったら、解答用紙と問題用紙を別々にしておいてください。 
８．その他すべて、監督者の指示に従ってください。 



－ 1 － 

第 一 問 

［１］ 次の文章は，「我が国の交通事情」をテーマに班で調べ学習をした中学生の太郎さんと花子さんの会話

である。それらに関する，あとの各問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１       にあてはまる語句を，漢字で答えなさい。 1  解答は裏面の解答欄『1 （第一問 問１）』

に記述すること。 

 

問２ 下線部1に関して，次のグラフは東海道新幹線の路線がある，京浜工業地帯，東海工業地域，中京工業地

帯，阪神工業地帯の工業製品出荷額等の割合（2021年）を示したものである。阪神工業地帯にあてはまるも

のを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 2 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

太郎 2024年，北陸新幹線が       県の敦賀まで延伸されました。 

花子 最終的に新大阪駅までつながる予定ですが，いまだにルートも決定されていません。もし

つながると，東京都と大阪府の間は，太平洋側に 1 東海道新幹線，日本海側に北陸新幹線

でつながります。 

太郎 あと，現在工事中のリニア中央新幹線も忘れてはいけません。リニア中央新幹線もいずれ

は大阪府まで開通する予定です。新幹線に関していえば，東京都と大阪府の間だけでな

く，大阪府から西に山陽新幹線，九州新幹線と西九州新幹線，東京都から北に東北新幹

線，北海道新幹線，そして 2 秋田県と山形県にも新幹線の路線があり，日本の様々な地域

を新幹線で結んでいます。 

花子 リニア中央新幹線は，3静岡県の区間で工事が始まっていないことから，開通が大きく遅れ

ます。また，西九州新幹線も九州新幹線とつながっていません。もし，これらがつながる

とさらに日本各地を新幹線が走ることになります。 

太郎 高速道路は日本各地を結んでいます。また自動車は，鉄道と違って戸口から戸口まで 4 人

や物を運ぶことができるのでかなり便利です。 

花子 これからますます 5高齢化が進み，移動が難しくなる高齢者が増えてくることが予想されま

す。スーパーの商品を家まで運ぶサービスが行われていたり，タクシー運転手ではなくて

も人を運ぶことができるライドシェアサービスが各地で導入を検討されたりしています。 

太郎 高度経済成長期に建設が始まった高速道路は，できて 50年以上たちます。補修工事や橋の

付け替え工事がこれから増えてきます。鉄道も道路もこれからも長く安全に使える仕組み

であってほしいと思います。 

（「日本国勢図会2024/25」より作成） 
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問３ 下線部2に関して，次の地形図は秋田市（国土地理院 25000分の1の地形図 岩見三内の一部）のものであ

る。あとの各問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ この地形図について説明した各文の正誤の組み合わせとして正しいものを，1 つ選び，その番号をマー

クしなさい。 3 . 

 

 

 

① Ⅰ－正 Ⅱ－正   ② Ⅰ－正 Ⅱ－誤 

③ Ⅰ－誤 Ⅱ－正   ④ Ⅰ－誤 Ⅱ－誤 

 

⑵ この地形図に示した①～④の地点のうち最も標高が高いものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 

 4 . 

  

Ⅰ 「鳥海」の文字がある斜面は傾斜が急である。 

Ⅱ この地図の北東部分に果樹園が見られる。 
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問４ 下線部3に関して， 次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ この県の駿河湾から四国沖にかけて，海底に約 4000 km の大きな溝が連なっている。この溝の名前を，

答えなさい。 5  解答は裏面の解答欄『5 （第一問 問４⑴）』に記述すること。 

 

⑵ 次の図の     は，国土地理院ホームページのハザードマップに掲載されているある災害の被害想定

地域を示している。その災害を，1つ選び，その番号をマークしなさい。 6 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① 津波   ② 崖くずれ   ③ 高潮   ④ 洪水 

 

問５ 下線部4に関して，次の表は，国内における輸送機関別の輸送量の割合（2021年度）を示したものである。

Ⅰ～Ⅳの組み合わせとして正しいものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 7 . 

（％） Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ 

旅客輸送 68.9  0.2 26.6 4.3 

貨物輸送 55.6 39.9 4.4 0.2 

 

① Ⅰ－自動車  Ⅱ－鉄道   Ⅲ－船舶   Ⅳ－航空機 

② Ⅰ－自動車  Ⅱ－船舶   Ⅲ－鉄道   Ⅳ－航空機 

③ Ⅰ－鉄道   Ⅱ－自動車  Ⅲ－航空機  Ⅳ－船舶 

④ Ⅰ－鉄道   Ⅱ－自動車  Ⅲ－船舶   Ⅳ－航空機 

  

（国土地理院「地理院タイル」より作成） 

（「日本国勢図会2024/25」より作成） 

 

…水域（海や河川など） 
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問６ 下線部5に関して，次の左のグラフは我が国の高齢化率の推移と将来の推計を，右のグラフは我が国の社

会保障給付費の部門別推移を示したものである。これらについて説明した各文の正誤の組み合わせとし

て正しいものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 8 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① Ⅰ－正 Ⅱ－正   ② Ⅰ－正 Ⅱ－誤 

③ Ⅰ－誤 Ⅱ－正   ④ Ⅰ－誤 Ⅱ－誤 
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Ⅰ 急速な高齢化が進む中で，社会保障給付費，その中でも特に年金の給付額が増加している。 

Ⅱ 高齢化と同時に生産年齢人口が減るため，生産年齢人口の社会保障負担が増えると予想される。 

（総務省統計局「人口推計」， 

国立社会保障・人口問題研究所 

「日本の将来推計人口（令和5年推計）」より作成） 

（国立社会保障・人口問題研究所 

「令和3年度 社会保障費用統計」より作成） 
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コートジボワール

38.0 ％

Ｂ国

18.9 
インドネシア

11.4 

エクアドル

5.7 

その他

26.1 

［２］ 次の略地図を見て，あとの各問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７ 略地図中のＡ国について，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ Ａ国の西に広がる海を，1つ選び，その番号をマークしなさい。 9 . 

① 北海   ② バルト海   ③ 黒海   ④ カリブ海 

 

⑵ 今から 80 年前Ａ国に赴任していた外交官が，ユダヤ人にビザを発行し，のちに「命のビザ」と呼ばれ

た。この外交官の名前を，1つ選び，その番号をマークしなさい。 10 . 

① 新渡戸稲造   ② 杉原千畝   ③ 松岡洋祐   ④ 小村寿太郎 

 

問８ 略地図中のＢ国について，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ 右の図はＢ国でさかんに生産され

ている作物の主要生産国の割合

（2022 年）を示したものである。この

作物を，1 つ選び，その番号をマー

クしなさい。 11 . 

① コーヒー豆 

② 茶 

③ キャッサバ 

④ カカオ豆 

 

 

 

  

Ｂ国 

Ａ国 

Ｃ国 

Ｄ国 

（世界国勢図会2024/25より作成） 
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⑵ Ｂ国をはじめアフリカの多くの国は，特定の農作物や鉱産資源の輸出によって経済を成り立たせてい

る。このような経済の名称を，解答欄に合わせてカタカナで答えなさい。 12  解答は裏面の解答欄

『12 （第一問 問８⑵）』に記述すること。 

 

 

問９ 略地図中のＣ国について，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ Ｃ国の人口の8割以上の人々が信仰している宗教を，1つ選び，その番号をマークしなさい。 13   

. 

① 仏教   ② イスラム教   ③ キリスト教   ④ ヒンドゥー教 

 

⑵ Ｃ国の首都の雨温図として正しいものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 14 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問10 略地図中のＤ国について，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ 次の文はＤ国についてまとめたものである。  Ａ   ～   Ｃ   に入る語句の組み合わせとし

て正しいものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 15 . 

 

 

 

 

 

① Ａ－セルバ  Ｂ－小麦  Ｃ－羊    ② Ａ－セルバ  Ｂ－さとうきび  Ｃ－肉牛 

③ Ａ－パンパ  Ｂ－小麦  Ｃ－肉牛   ④ Ａ－パンパ  Ｂ－さとうきび  Ｃ－羊 

 

⑵ Ｄ国の首都と東京の距離として最もあてはまるものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 16   

. 

① 1万km   ② 2万km   ③ 3万km   ④ 4万km 

 

問 11 略地図中のＡ国の首都（東経 15 度を基準）とＤ国の首都（西経 60 度を基準）の時差を，計算して答えなさ

い。 17  解答は裏面の解答欄『17 （第一問 問11）』に記述すること。 

 

  

（気象庁ホームページより作成） 

（月） （月） （月） 

（℃） （mm） 

この国には   Ａ   と呼ばれる草原地帯が広がる。湿潤気候の東部は   Ｂ   やとうもろこ

しの栽培がさかんである。ステップ気候の西部では放牧がさかんで，主に   Ｃ   が放牧されて

いる。 
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第 二 問 

桜さんのクラスでは，社会科の歴史分野の授業で，日本の外交史について調べることになった。次はＡ～Ｈ

のそれぞれの班が調べた時代とその内容である。あとの各問いに答えなさい。 

班 時代 内容 

Ａ 弥生 

1稲作は中国や朝鮮半島から日本（倭）に伝わったといわれている。紀元前後から 3

世紀にかけて，日本（倭）にあったクニが中国の王朝に使いを送ったという記録

が，いくつかの書物に残っており，中国の皇帝から 2 金印を授かったものや称号

を授かったものもいた。 

Ｂ 古墳 

ヤマト王権は中国や朝鮮半島の国々と交流し，また，戦乱の続いた中国や朝鮮半

島から移り住むものが現れた。このような人たちは       と呼ばれ，農業

用の大きなため池をつくる技術や高温で焼く須恵器という土器を伝えた。また，

ヤマト王権において外交や政治などで活躍した。 

Ｃ 
飛鳥 

～平安初期 

推古天皇の時代，中国への外交使節が数回送られたが，そこには多くの留学生や

僧が同行した。3 唐が成立した後も，日本からたびたび使節が派遣され，律令な

ど，唐の制度を取り入れた。使節の派遣は 9 世紀の前半まで続き，菅原道真が中

止を進言したのち，唐は滅亡した。 

Ｄ 鎌倉～室町 

日本から宋に留学した 4 栄西や道元は帰国後，新しい仏教の教えを伝え，宋から

も僧や技術者が来て仏教や技術を伝えた。また，この頃までには，宋から銅銭が

もたらされ，定期市などで広く使われることとなり，5 貨幣の使用が広まって

いった。6 室町時代には足利義満が明との朝貢貿易を成立させ，利益を幕府の財

源に充てた。 

Ｅ 
戦国 

～安土桃山 

ポルトガル人やスペイン人との交流が始まり，彼らは日本に中国産の絹製品，鉄

砲などをもたらし，7 銀を持ち帰った。 

Ｆ 江戸 

江戸幕府が開かれ，はじめは海外との交流が行われたが，次第に交流を制限する

ようになった。その後，8 徳川吉宗がヨーロッパの書物の輸入禁止をゆるめた結

果，蘭学が発展し，西洋の学問を学ぶものたちが増えた。9 幕末に修好通商条約

が結ばれ，欧米諸国との貿易が始まった。 

Ｇ 
明治～ 

太平洋戦争 

明治政府は，外国との国境の画定，条約改正を経て，国際的に自立した。大国と

の戦争で国際的な立場を高め，第一次世界大戦後は国際連盟の常任理事国となっ

た。その後，経済的に不安定な中で，10戦争への道へと突き進んだ。 

Ｈ 
太平洋戦争

後 

戦争に敗れた日本は世界の国々と国交を回復し，ソ連との国交回復後に，11 国際

連合への加盟が認められ，国際社会に復帰することができた。現在も様々な外交

交渉が続けられている。変動相場制導入以降，日本人の海外旅行者が増えてき

た。最近では，多くの外国人観光客が日本を訪れている。 
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問１ 下線部1に関して，次の表は，果実，米，畜産，野菜の産出額上位5位までの都道府県（2022年）を示し

たものである。米にあてはまるものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 18 . 

 

①  ②  ③  ④ 

青森  北海道  北海道  新潟 

長野  鹿児島  茨城  北海道 

山梨  宮崎  千葉  秋田 

山形  岩手  熊本  山形 

和歌山  茨城  愛知  宮城 

 

 

問２ 下線部2に関して，右の図は中国の歴史書に書かれている，中国の皇帝

から授かった金印といわれている。この金印が出土した現在の都道府

県を，1つ選び，その番号をマークしなさい。 19 . 

① 福岡県   ② 岡山県   ③ 佐賀県   ④ 島根県 

 

 

 

問３       にあてはまる語句を，漢字で答えなさい。 20  解答は裏面の解答欄『20 （第二問 問３）』

に記述すること。 

 

問４ 下線部3に関して，唐へ派遣された使節の航路

を示した右の図を見て，次の各問いに答えな

さい。 

 

⑴ 使節の航路がＡからＢに変わったきっかけ

となったのは，Ｘの国が朝鮮半島を統一した

ことである。Ｘの国を，1 つ選び，その番号を

マークしなさい。 21 . 

① 高句麗 

② 新羅 

③ 加羅 

④ 百済 

 

⑵ Ｘの国による朝鮮半島の統一よりも以前に，日本で起こった出来事として正しいものを，1 つ選び，そ

の番号をマークしなさい。 22 . 

① 中大兄皇子が蘇我入鹿を暗殺する事件が起こった。 

② 日本初の都城である藤原京に都を移した。 

③ 日本初の流通貨幣である和同開珎が発行された。 

④ 東大寺の大仏の開眼式が行われた。 

 

問５ 下線部 4 に関して，栄西と道元が開いた宗派の組み合わせとして正しいものを，1 つ選び，その番号を

マークしなさい。 23 . 

① 栄西－臨済宗  道元－時宗   ② 栄西－日蓮宗  道元－曹洞宗 

③ 栄西－日蓮宗  道元－時宗   ④ 栄西－臨済宗  道元－曹洞宗  

（農林水産省「令和4年 生産農業所得統計」より作成） 

Ｘ 
Ａ 

Ｂ 
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① ② 
③ 

④ 

問６ 下線部5 に関して，鎌倉幕府が困窮した御家人を救うために，御家人の借金を帳消しにする命令を出した。

この命令の名称を，漢字三字で答えなさい。 24  解答は裏面の解答欄『24 （第二問 問６）』に記述す

ること。 

 

問７ 下線部6に関して，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ のちに明との貿易で実権を奪った大内氏

が貿易の拠点とした博多の位置を，1 つ選

び，その番号をマークしなさい。 25 . 

 

⑵ 明の貿易では，明から日本に割り印が

押された通行証明書が与えられた。この

通行証明書の名称を，漢字で答えなさい。 

 26 . 解答は裏面の解答欄『26 （第二

問 問７⑵）』に記述すること。 

 

 

 

 

問８ 次のａ～ｃは，Ｃ班とＤ班が調べた時代に起こった出来事である。起こった年代の古い順に並べている

ものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 27 . 

ａ 保元の乱が起こる。 

ｂ 藤原道長が摂政になる。 

ｃ 白河上皇が院政を始める。 

 

① ａ→ｃ→ｂ   ② ｂ→ａ→ｃ   ③ ｂ→ｃ→ａ   ④ ｃ→ａ→ｂ 

 

問９ 下線部7 に関して，この時代より採掘がすすみ，現在世界遺産に登録されている銀山として正しいものを，

1つ選び，その記号をマークしなさい。 28 . 

① 佐渡   ② 生野   ③ 石見   ④ 足尾 

 

問10 下線部8に関して，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ 徳川吉宗による「享保の改革」について説明した文として正しいものを，1 つ選び，その番号をマーク

しなさい。 29 . 

① 幕府の学校で，朱子学以外の儒学を禁止した。 

② 物価上昇の原因が株仲間にあるとして，これを解散させた。 

③ 南鐐二朱銀を作って金と銀の取引をしやすくした。 

④ 大名の参勤交代を軽減する代わりに米を献上させた。 
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⑵ 蘭学や洋学の発展について説明した各文の正誤の組み合わせとして正しいものを，1 つ選び，その番号

をマークしなさい。 30 . 

 

 

 

 

① Ⅰ－正 Ⅱ－正   ② Ⅰ－正 Ⅱ－誤 

③ Ⅰ－誤 Ⅱ－正   ④ Ⅰ－誤 Ⅱ－誤 

 

問11 下線部9に関して，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ 次のグラフは条約締結後の日本の貿易相手国の変化を示したものである。Ａ・Ｂの組み合わせとして

正しいものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 31 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① Ａ－イギリス  Ｂ－アメリカ   ② Ａ－アメリカ   Ｂ－オランダ 

③ Ａ－アメリカ  Ｂ－イギリス   ④ Ａ－イギリス   Ｂ－オランダ 

 

⑵ この条約について述べた次の文の       にあてはまる語句を，漢字五字以内で答えなさい。 

 32  解答は裏面の解答欄『32 （第二問 問11⑵）』に記述すること。 

 

 

  

日本には       がなかった。 

Ⅰ 高野長英らは，オランダ語の人体解剖書を翻訳して『解体新書』を著した。 

Ⅱ 伊能忠敬は西洋の測量術をもとに，正確な日本地図を作成した。 

Ａ Ｂ 

（「近代日本経済史要覧」より作成） 
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問 12 下線部10 に関して，次のａ～ｃは，この時期に起こった出来事を報じた新聞の写真である。起こった年

代の古い順に並べているものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 33 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① ａ→ｃ→ｂ   ② ｂ→ａ→ｃ   ③ ｂ→ｃ→ａ   ④ ｃ→ａ→ｂ 

 

問13 下線部11に関して，国際連合の本部がある都市の名前を，1つ選び，その番号をマークしなさい。 34 . 

① ニューヨーク   ② ジュネーブ   ③ ハーグ   ④ ウィーン 

 

 

 

  

ａ ｂ ｃ 
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第 三 問 

清さんは，2023年後半から2024年前半のニュースについて表にまとめた。あとの各問いに答えなさい。 

1 2023年8月 大手百貨店の労働組合が親会社による自社の売却に反対しストライキを決行した。 

2 9月 第2次岸田改造内閣が発足した。 

3 10月 仕入れの際の消費税の税額を一定金額差し引く方式としてインボイス制度が実施された。 

4 10月 宮城県議会議員選挙が行われた。 

5 11月 岸田首相が第28回気候変動枠組条約締約国会議（COP28）に出席した。 

6 2024年2月 日経平均株価の史上最高値が34年2か月ぶりに更新された。 

7 3月 日本銀行は金融政策決定会合で，大規模な政策の変更を決定した。 

8 4月 SNSへの不適切な投稿で訴追された裁判官が弾劾裁判で罷免の判決を受けた。 

 

問１ 表中1に関して，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ 使用者と労働者の紛争を解決する方法やストライキを起こす際の手順などを定めた法律の名称を，漢

字で答えなさい。 35  解答は裏面の解答欄『35 （第三問 問１⑴）』に記述すること。 

 

⑵ 次のグラフは，就業者の年間の労働時間を示したものである。グラフについて説明した各文の正誤の

組み合わせとして正しいものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 36 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

① Ⅰ－正 Ⅱ－正   ② Ⅰ－正 Ⅱ－誤 

③ Ⅰ－誤 Ⅱ－正   ④ Ⅰ－誤 Ⅱ－誤  

Ⅰ 1980年と2022年を比べて，日本の労働時間は4分の1程度減少しており，4か国の中で最も減少

率が大きい。 

Ⅱ 2022 年では，4 か国の中でアメリカの労働時間が最も長く，4 か国の中でアメリカの生産性が最

も低いことが分かる。 

（OECD資料より作成） 

日本 

アメリカ 

ドイツ 

フランス 



－ 13 － 

32

6

33

10

50

16

5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120

パン

小麦粉

小麦

（万円）

仕入れ値 水道光熱費 付加価値

問２ 表中2に関して，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ 次の文は，我が国で採用されている議院内閣制についてまとめたものである。  Ａ   ～ 

  Ｃ   に入る語句の組み合わせとして正しいものを，1 つ選び，その番号をマークしなさい。 

 37 . 

 

 

 

 

① A－国会   B－内閣総理大臣  C－連帯 

② A－国会   B－衆議院議長   C－代表 

③ A－衆議院  B－内閣総理大臣  C－代表 

④ A－衆議院  B－衆議院議長   C－連帯 

 

⑵ 次の文は，内閣総理大臣についてまとめたものである。  Ａ   ～   Ｃ   に入る語句の組み

合わせとして正しいものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 38 . 

 

 

 

 

① Ａ－伊藤博文  Ｂ－山口県  Ｃ－原敬 

② Ａ－伊藤博文  Ｂ－高知県  Ｃ－大隈重信 

③ Ａ－板垣退助  Ｂ－高知県  Ｃ－原敬 

④ Ａ－板垣退助  Ｂ－山口県  Ｃ－大隈重信 

 

問３ 表中3に関して，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ 次の図は，ある国の小麦からパンを生産するまでの金額の動きを示したものである。このうち，3 つの

生産者が産み出す国内総生産を，計算して答えなさい。 39  解答は裏面の解答欄『39 （第三問 問３

⑴）』に記述すること。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1 

初代の   Ａ   をはじめ，大正時代の前半まで現在の   Ｂ   や鹿児島県の出身者で占めら

れていた。1918年，華族でも藩閥出身でもない   Ｃ   が初めて内閣総理大臣となった。 

内閣は，国権の最高機関である   Ａ   によって指名された   Ｂ   を中心に組織され， 

  Ａ   に対して   C   して責任を負う。 
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⑵ 消費税について説明した各文の正誤の組み合わせとして正しいものを，1 つ選び，その番号をマークし

なさい。 40 . 

 

 

 

 

① Ⅰ－正 Ⅱ－正   ② Ⅰ－正 Ⅱ－誤 

③ Ⅰ－誤 Ⅱ－正   ④ Ⅰ－誤 Ⅱ－誤 

 

問４ 表中4に関して，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ 県議会議員の被選挙権の年齢条件を，1つ選び，その番号をマークしなさい。 41 . 

① 満18歳以上   ② 満20歳以上   ③ 満25歳以上   ④ 満30歳以上 

 

⑵ 地方自治について説明した文として誤っているものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 42 . 

① 国道の管理やパスポートの発行など，国が行う事務を請け負うことがある。 

② 各地方公共団体の格差を是正するため，国が国庫支出金を出している。 

③ 議員も，知事や市町村長も選挙で選ばれる二元代表制を採用している。 

④ 住民は有権者の50分の1の署名を集めて，条例の制定を請求することができる。 

 

問５ 表中5に関して，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ 次の文は，気候変動枠組条約締約国会議についてまとめたものである。  Ａ  ・  Ｂ   に入

る語句の組み合わせとして正しいものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 43 . 

 

 

 

 

 

① Ａ－パリ協定        Ｂ－モントリオール議定書 

② Ａ－モントリオール議定書  Ｂ－京都議定書 

③ Ａ－パリ協定        Ｂ－京都議定書 

④ Ａ－京都議定書       Ｂ－パリ協定 

  

Ⅰ 高所得者ほど収入に対する負担の割合が大きくなる。 

Ⅱ 現在，全ての商品，サービスに10％の税率がかかる。 

この会議では地球温暖化の原因となる温室効果ガスを削減するために議論が行われている。1997 年に

開かれた第3回の締約国会議で，温室効果ガス削減の具体的数値目標を定めた   Ａ   が採択さ

れた。2015年に開かれた第21回の締約国会議で，  Ａ   に変わる温室効果ガス削減の新しい枠

組みとして   Ｂ   が採択された。 
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⑵ 次のグラフは，地球温暖化の原因となる二酸化炭素の排出量（2021 年）について，日本，アメリカ，イ

ンド，中国のデータを示したものである。日本にあてはまるものを，1 つ選び，その番号をマークしな

さい。 44 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問６ 表中6に関して，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ 前回，史上最高値を更新したのは1989年12月29日のことで，日本は好景気の最中であった。このとき

の好景気の名称を，1つ選び，その番号をマークしなさい。 45 . 

① 神武景気   ② バブル景気   ③ いざなぎ景気   ④ 岩戸景気 

 

⑵ 株価は株式会社が発行する株式を取引する際の株式の値段である。株式会社について述べた文として

誤っているものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 46 . 

① 株式会社の最高決定機関は株主総会で，経営方針や役員などの選任が行われる。 

② ある会社の株式を持つ株主は，その会社の利潤の一部を配当として受け取ることができる。 

③ 株式を保有するための年齢制限はなく，未成年者でも株式を保有することができる。 

④ ある会社の株式を持つ株主は，その会社が倒産したときの負債を肩代わりしなければならない。 

 

問７ 表中7に関して，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ 日本銀行の役割について説明した各文の正誤の組み合わせとして正しいものを，1 つ選び，その番号を

マークしなさい。 47 . 

 

 

 

 

① Ⅰ－正 Ⅱ－正   ② Ⅰ－正 Ⅱ－誤 

③ Ⅰ－誤 Ⅱ－正   ④ Ⅰ－誤 Ⅱ－誤 

 

（「世界国勢図会2024/25」より作成） 

Ⅰ 発券銀行として紙幣や硬貨などの貨幣の発行を行う。 

Ⅱ 銀行間と国債を売買することで，お金の流通量を調整する。 

② 

③ 

④ 
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⑵ 日本銀行はこの会合で約8年続けたマイナス金利を解除した。この結果，銀行にお金を預けたり，借り

たりする際の金利も上昇する。次の条件で貯金した場合，受け取った利息は何万円になるかを，計算し

て小数点以下第 2 位を切り捨てて小数点以下第 1 位まで答えなさい。 48  解答は裏面の解答欄『48 

（第三問 問７⑵）』に記述すること。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問８ 表中8に関して，次の各問いに答えなさい。 

 

⑴ 弾劾裁判所を設置する機関を，1つ選び，その番号をマークしなさい。 49 . 

① 国会   ② 内閣   ③ 最高裁判所   ④ 人事院 

 

⑵ 次の文は，日本国憲法で規定された裁判官についての条文である。  Ａ  ・  Ｂ   に入る語

句の組み合わせとして正しいものを，1つ選び，その番号をマークしなさい。 50 . 

 

 

 

 

 

① Ａ－規則  Ｂ－最高裁判所の指導の下 

② Ａ－規則  Ｂ－独立して 

③ Ａ－良心  Ｂ－最高裁判所の指導の下 

④ Ａ－良心  Ｂ－独立して 

 

貯金額：800万円 

金 利：2％（年） 

期 間：2年 

 

金利は1年に1回，そのときの残高に対して支払われる。 

預金は一度も下ろさない。 

第七十六条  
③ すべて裁判官は，その   Ａ   に従ひ

い

   Ｂ   その職権を行ひ
い

，この憲法及び法律にの

み拘束される。 



社会（Ａ日程） 

大問 小問 枝問 解答番号 解答 指定 

第
一
問 

問１  1 福井 漢字 

問２  2 ①  

問３ ⑴ 3 ①  

 ⑵ 4 ②  

問４ ⑴ 5 南海トラフ  

 ⑵ 6 ④  

問５  7 ②  

問６  8 ①  

問７ ⑴ 9 ②  

 ⑵ 10 ②  

問８ ⑴ 11 ④  

 ⑵ 12 モノカルチャー〔経済〕 カタカナ 

問９ ⑴ 13 ①  

 ⑵ 14 ④  

問10 ⑴ 15 ③  

 ⑵ 16 ②  

問11  17 5〔時間〕  

第
二
問 

問１  18 ④  

問２  19 ①  

問３  20 渡来人（帰化人） 漢字 

問４ ⑴ 21 ②  

 ⑵ 22 ①  

問５  23 ④  

問６  24 徳政令 漢字三字 

問７ ⑴ 25 ③  

 ⑵ 26 勘合 漢字 

問８  27 ③  

問９  28 ③  

問10 ⑴ 29 ④  

 ⑵ 30 ③  

問11 ⑴ 31 ①  

 ⑵ 32 関税自主権 漢字五字以内 

問12  33 ④  

問13  34 ①  

 

  



大問 小問 枝問 解答番号 解答 指定 

第
三
問 

問１ ⑴ 35 労働関係調整法 漢字 

 ⑵ 36 ②  

問２ ⑴ 37 ①  

 ⑵ 38 ①  

問３ ⑴ 39 71〔万円〕  

 ⑵ 40 ④  

問４ ⑴ 41 ③  

 ⑵ 42 ②  

問５ ⑴ 43 ④  

 ⑵ 44 ③  

問６ ⑴ 45 ②  

 ⑵ 46 ④  

問７ ⑴ 47 ③  

 ⑵ 48 32.3〔万円〕 小数点以下第1位 

問８ ⑴ 49 ①  

 ⑵ 50 ④  
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